

每个孩子都自带粮草

□ 青 弋 (上海, 白领)

女儿保研被北大与清华同时录取后, 我没能忍住老母亲的激动心情, 发了个朋友圈。就这样, 一不小心, 女儿成了“别人家的孩子”。好几位朋友都表示: 太羡慕了, 想截屏给我家娃看。我赶紧制止: 别。你家孩子难道不优秀么? 不必再“施压”啦。

每个妈妈, 都经历过被“别人家的孩子”碾压的过程。女儿小时候, 我听到亲友家出了学霸, 也会叮嘱女儿“学习好榜样”。有一次, 我们一家和朋友吃饭, 席间有个姑娘是日本东京大学毕业, 硕士被美国哥伦比亚大学录取了, 我和老公便忍不住又开始叮嘱“学习好榜样”了, 结果令女儿颇为反感。之后, 我在家长群里说起这事, 一位妈妈批评了我: “你这做法不对, 每

个孩子都自带粮草, 你这样会给孩子带来很大的压力。我就从来不这样, 不拿孩子和别人比, 只要她进步了一点点, 就表扬她。作为家长我信奉, 孩子一路向前家长一路鼓励。”

我记住了这位妈妈的话。她言行如一, 经常发她女儿的动态。这孩子热爱美食, 笑容阳光, 今年如愿考上了一所普通大学的临床医学专业, 因为她崇拜张文宏那样的医生, 立志当一名好医生。我忽然心生羡慕, 有个这样快乐的又有坚定想法的吃货女儿多好啊, 没有什么事不能用美食解决, 活得简单, 懂得拥有幸福生活的能力, 为什么一定要做学霸呢?

我与娃爸也早已调整了教育方式, 以

鼓励与表扬孩子为主, 看她有些累, 就劝她躺平休息一下, 我们不再给她任何压力。没想到这样反而对孩子是一种良性促进, 她自主学习, 给自己定下去读研去哪所大学读什么专业的目标, 分保底、目标与梦校三种。一切都按照她的想法进行, 最后却没想到, 直接被两所梦校录取(当然最后选择去一所), 娃爸开玩笑说, 咱家祖坟冒青烟了。

其实名校也好, 普通院校也罢, 最终就是培养孩子成为一个自食其力的、对社会有贡献的人。家长真的不用焦虑, 每个孩子生来都自带粮草。

老母亲的心愿都很简单, 不论孩子在哪里读书, 健康地活着才是第一位。



小旅行

□ 陆小鹿 (上海, 白领)

数月前的一个周六, 在婆婆家吃完午饭, 老公临时起兴, 说我们现在就开车去苏州玩玩吧。我有点措手不及, 说走就走了? 继而转念想, 即兴也有即兴的惊喜, 谁说旅游必须按部就班?

平江路已经去过多次, 小桥流水的氛围招人喜欢。我俩散了会步, 然后找了家评弹茶馆, 坐在绿植掩映的院子里, 点上一杯茉莉花片, 再点上一曲应时的曲牌小调: “好一朵茉莉花, 好一朵茉莉花, 满园花开香也香不过它。我有心采一朵戴, 又怕看花的人儿骂……” 琵琶三弦, 轻清柔缓, 丝丝缕缕的苏式情调, 如画中水墨氤氲。

记得钱锺书在《围城》里写过一道菜: 西瓜鸡。当时查过资料, 这是苏州名菜, 只在夏季供应。我们来的恰是时候。泡过评弹馆之后, 我和老公就从平江路步行到了观前街, 找到小小得月楼, 点了一桌苏帮菜: 西瓜鸡、鸡头米、鮑肺汤、清炒手剥虾仁、薄荷小方糕……没想到, 一个即兴的小旅行, 帮我完成了心心念念想吃西瓜鸡的心愿, 老怀大慰。

吃完晚饭去哪儿玩呢? 想起不久前苏州同学说网师园开了夜场。夜游园林是不是听起来就很有味道? 确实挺不错。网师园夜花园安排了江南丝竹、昆剧、昆舞、古琴、箫笛等八项才艺表演, 游客一边看戏,

一边游园, 夜幕下的园林呈现出别一番的美丽。

游完网师园, 我们就开车回上海了, 到家不过晚上十点钟。半天时间的小旅行, 玩得十分尽兴。说到底, 旅行不过是个“吸氧过程”, 换个场景, 呼吸下他城的空气, 让情绪流动起来, 如此即好。尤其疫情期间, 远游风险大, 不如换个角度, 来一个说走就走的小旅行。比如坐上地铁去苏州河边走一走, 骑上共享单车去家门口的公园里逛一圈, 抑或约上老公一起去新开的商场吃个早茶, 顺便兜兜白相相, 抬脚便走, 转身就回, 在限制中寻找自由。

